



中俄外长共同强调维护二战胜利成果

要继续协调配合 坚决遏止日本极右势力挑衅行径

新华社莫斯科12月2日电(记者 奕海)当地时间2025年12月2日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在莫斯科会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

王毅表示,在习近平主席和普京总统战略引领下,中俄关系无惧风高浪急,勇于迎难而上,实现高水平、广维度、高质量发展。两国元首结合年内相互出席纪念二战胜利80周年活动,两度深入沟通,共同着眼百年变局,为中俄关系把方向、谋未来,也给世界提供稳定性、确定性。特别是双方一致同意,坚定维护二战胜利成果,坚

决反对任何企图为殖民侵略翻案的倒行逆施,发出了主持正义、维护公道的时代强音。中俄作为联合国安理会常任理事国和新时代全面战略协作伙伴,要继续协调配合,坚决遏止日本极右势力破坏地区和平稳定、企图再军事化的挑衅行径。

王毅说,普京总统刚刚签署对中国公民免签令,这是中俄新时代全面战略协作伙伴关系的生动体现,将进一步便利两国人员往来、促进各领域交流合作。中方愿同俄方落实好免签政策,把好事办好。明年是中俄战略协作伙伴

关系建立30周年和《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年,中俄关系发展将迎来新的历史契机。

拉夫罗夫表示,今年两国元首实现互访,为进一步夯实中俄全面战略协作关系注入新动力。俄方恪守一个中国原则,坚定支持中方在台湾问题上的立场。愿以明年《中俄睦邻友好合作条约》缔结25周年为契机,密切高层交往,深化务实合作,增进人员往来,实现互利共赢。

双方还就其他共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

日本各界人士要求高市撤回错误言论

新华社东京12月3日电(记者 陈泽安 杨智翔)日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议员会馆集会,要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。

集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论,回到日中邦交正常化的原点”。日本前外务省官员孙崎享指出,高市的发言破坏了1972年《中日联合声明》。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示,高市的涉台言论极其危险,明显违反日本国宪法第九

条,同时也违反国际法。

日本参议员高良沙哉表示,高市应当撤回相关言论,并以此举动为起点扎实构建日中关系,缓解紧张局势。

集会提出“要求高市撤回相关言论、回到日中邦交正常化的原点、促进日中友好关系发展”的倡议,得到数十位与会者的全力支持。倡议说,高市言论严重损害了日中邦交正常化以来日中关系的基础和日本的国家利益,台湾问题是完全是中国内政。倡议呼吁日本坚持日中达成的四个政治文件,坚持一个中国原则。

日中共同声明的原点に戻れ 高市首相「存立危機事態」発言撤回を



12月2日,日本青山学院大学名誉教授羽场久美子在日本举行的集会上发言。
新华社发

大西广指出,只谈“旧金山和约”,这本身就是一种无视《波茨坦公告》等文件的立场。

所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反《联合国宪章》和国际法基本原则,其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

大西广指出,当时与日本交战的对象不只有美国,还包括中国、苏联等国,因此不能将这些国家排除在外。

大西广指出,《中日联合声明》《中日和平友好条约》等文件的内容非常重要。“日本应回到以这些文件为基础的立场上去,我觉得这是非常重要的。”
据新华社电

日本学者:“旧金山和约”非法且无效

针对日本首相高市早苗上月发表涉台错误言论,并搬出非法且无效的“旧金山和约”,妄图炮制所谓“台湾地位未定论”,日本庆应义塾大学名誉教授大西广1日接受新华社记者采访时表示,高市此举是对历史的歪曲。

11月7日,高市在日本国会答辩时称,“台湾有事”或构成日本可行集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发日本各界强烈批评。

大西广认为,高市的言论是在为日本自卫队介入台湾铺路,该言论反映出一种好战的态度,非常危险,“不可接受,应该撤回”。

然而,高市不思悔改,不肯撤回错误言论,甚至继续为自己辩解。

11月26日,高市在党首辩论中辩称,“日本已根据‘旧金山和约’放弃了全部权利,并无认定台湾法律地位的立场”,但对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》,以及对构成中日关系政治基础的四个政治文件却避而不谈。

“(高市此举)是完全不可接受的(对历史的)歪曲。”大西广说,如果日本介入台湾问题,那就必然构成对国内政的干涉。

大西广指出,只谈“旧金山和约”,这本身就是一种无视《波茨坦公告》等文件的立场。

所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反《联合国宪章》和国际法基本原则,其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

大西广指出,当时与日本交战的对象不只有美国,还包括中国、苏联等国,因此不能将这些国家排除在外。

大西广指出,《中日联合声明》《中日和平友好条约》等文件的内容非常重要。“日本应回到以这些文件为基础的立场上去,我觉得这是非常重要的。”
据新华社电



北京时间12月2日傍晚,“雪鹰102”直升机从“雪龙”号甲板腾空而起,飞往“雪龙2”号船侧冰面作业点,开启油囊吊挂作业。
新华社发

近日,正在执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号抵达中山站外围陆缘冰。“雪龙2”号于北京时间11月25日率先抵达该区域后破冰航行。两船正协同开展中山站区域大规模卸货作业。

面对复杂冰情,考察队怎样安全高效打赢这场卸货“攻坚战”?记者直击作业现场。

冰情复杂 攻坚破冰推进卸货

北京时间12月2日下午,“雪鹰102”直升机从“雪龙”号甲板腾空而起,飞往“雪龙2”号船侧冰面作业点,开启首批油囊吊挂作业。

“中山站不仅是我国家建筑面积规模最大的南极考察站,也是航空、内陆考察等任务的重要支撑基地,相关卸货作业是考察队每年强度最大、环节最复杂的任务之一。”考察队领队魏福海介绍,本次卸货作业,考察队计划完成约2000吨、约4500立方米各类物资转运任务,并保障101名考察队员安全上站。

冰情是决定卸货方式与进度的关键。考察队副领队吴佳要介绍,“雪龙2”号自北京时间11月24日进入密集冰区后,遭遇大面积冰脊等严重冰情。“雪鹰301”直升机4次探冰,“雪龙2”号采取艏向冲撞、艉向破冰等多种方式,历时5天连续破冰68海里,最终成功抵达距中山站约12公里的预定海冰卸货点。

目前,“雪龙”号仍在中山站外围陆缘冰区域开展作业准备工作。考察队决定“雪龙2”号首先开展直升机吊挂与海冰运输作业,待其卸货任务完成后,再由“雪龙2”号为“雪龙”号破冰引航,全力保障“雪龙”号大批量物资上站。整个作业周期预计持续约15天。

海陆空无缝衔接 “雪龙2”号参与燃油补给

为统筹全局,考察队设立了覆盖两船、中山站、海冰面及内陆基地的五个现场指挥点,实现海、陆、空作业实时协同。

“雪龙2”号轮机长李文明一边行走在冰面上检查油囊的密封情况,一边告诉记者,需要为中山站卸运约500吨燃油,这也是首次利用“雪龙2”号为中山站补给燃油。计划以每日150至180吨的卸油速度推进。

“随着秦岭站投入使用,‘雪龙’号无法单船同时完

成中山站和秦岭站燃油补给,因此‘雪龙’2号本次也承担起了中山站燃油补给任务。”魏福海说。

据悉,“雪龙2”号正采取“白天空吊、夜晚冰运”的节奏开展物资和燃油卸运,白天利用直升机吊挂油囊,夜间趁低温海冰承载力较好时开展冰面车辆雪橇运输。

陆地上,物资接应团队也已全员就位。中山站站长崔详斌表示,站点提前部署,队员们“接到通知,提前就位,做到‘人等飞机、人等货’,最大限度提升效率。”

国产新装备需卸运 “雪龙兄弟”可能接力

“本次卸货还将优先保障大型国产极地装备的运抵,包括‘雪豹’6×6轮式极地载具等。”考察队卸货负责人王焘介绍,这些装备将在中山站周边及内陆开展现场技术验证,标志着我国极地关键装备自主化迈出重要一步。

然而,这些关键大型国产极地装备主要装载在“雪龙”号上。当前中山站外围有十几公里的乱冰带,并且冰上积雪厚重。即使在“雪龙2”号破冰引航之下,“雪龙”号在短时间内到达预定卸货地点也存在一定难度。

“若‘雪龙’2号难以及时抵达理想位置,我们可能启动‘冰面接力’备选方案,即在‘雪龙’2号附近找到一块合适冰面,‘雪龙’2号将物资卸运到冰面上后,‘雪龙’2号来到这块冰面,将物资吊装至舱面驳运至海冰运输卸货点。”“雪龙”2号船长张旭德说。

“无论来过多少次南极,都应像初次一样保持敬畏。”魏福海表示,目前,考察队正密切关注海冰变化,制定多套动态预案,将根据现场实际情况灵活调整,确保卸货作业安全高效。

据新华社“雪龙2”号12月3日电

普京访印 有何看点? 石油贸易、军备采购等可能成为重点讨论议题

征关税报复之时。访问消息公布后,印度进口俄石油一事便成为舆论关注焦点。

据路透社2日报道,2022年2月乌克兰危机升级后,俄罗斯遭到西方制裁,而印度仍成为俄海运石油的最大买家。俄媒数据显示,2024年俄向印供应的石油占印度石油进口总量的36.4%。

与俄罗斯的能源贸易使印方受益颇多。乌克兰危机升级后,印度以优惠价格购买大量俄石油。俄《观点报》说,印度2024年从俄进口石油享受平均每桶3.5美元的折扣,总计节省约22亿美元。印度企业还通过加工俄原油并转售赚取利润。

专家普遍认为,印度尽管面临美国压力,但其经济发展离不开能源支撑,难以割舍与俄能源合作。对俄罗斯而言,为应对美国制裁压力,俄方将竭力留住印度这个重要能源贸易伙伴。

能源合作难以割舍

普京此访正值美国以印度购买俄石油为由对印加

军购或在讨论范围

据印度媒体报道,此访期间,印度还将与俄方讨论增购S-400防空导弹系统等计划。

S-400是俄罗斯研制的中远程防空导弹系统,主要用于在高强度火力打击和电子对抗环境下,摧毁敌方空中进攻型武器、侦察设备及其他各类空中目标。

2018年10月普京访印期间,双方签署了价值54.3亿美元的S-400系统采购合同。据俄罗斯和印度媒体报道,印度国防部长辛格透露,俄罗斯将于2026年完成这一合同的交付。辛格还说,在普京即将开始的这次访问期间,双方可能会讨论增购S-400相关事宜,同时,“与俄罗斯领导人的会谈将涉及更广泛的国防合作领域”。此外,路透社2日援引两名印度官员的话报道,俄向印出售新型战机苏57也可能在讨论范围内,但印度尚未就是否购买作出决定。

我外交部:

反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政

新华社北京12月3日电(记者 邵艺博 温馨)外交部发言人林克3日表示,中方反对任何违反联合国宪章宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为,反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政。中方呼吁各方共同维护拉美和加勒比和平区地位,避免局势进一步升级。

林克是在当日例行记者会上回答有关提问时作出的上述表态。

11月29日,美方宣称,委内瑞拉上空及其周边空域应被视作完全关闭。委政府发表声明,强烈反对美方上述言论,认为有关言论违反联合国宪章和国际法原则。拉美和加勒比地区多国对美方言论表示反对。

中国代表呼吁

寻求推进“两国方案”的切实可行路径

新华社联合国12月2日电 中国常驻联合国副代表孙磊2日在联大审议巴勒斯坦问题时表示,国际社会应当延续纽约宣言的积极势头,寻求推进“两国方案”的切实可行路径,支持巴勒斯坦早日独立建国并成为联合国正式会员国。

孙磊说,加沙停火第一阶段协议生效实施已近两月,但令人遗憾的是,违反停火协议的事件几乎每天都在发生,持续造成大量无辜平民伤亡。中方呼吁有关各方全面遵守停火协议要求,避免采取加剧局势紧张的行动,推动实现真正的全面持久停火。有关斡旋方应为保障停火协议落实采取切实行动。

孙磊表示,近期加沙人道援助虽有所增长,但仍远低于停火协议规定的数额,远不足以缓解紧迫的人道需求。中方敦促以色列履行占领方的国际人道法义务,开放全部过境点,取消人道准入限制,保障联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处等人道机构开展援助。中方也呼吁国际社会加大对工程处等人道机构的资金支持。

孙磊指出,任何关于加沙的战后安排,都必须坚持“巴人治巴”原则,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。上个月安理会通过第2803号决议,相关国家应当秉持对巴勒斯坦人民、安理会和国际社会负责任的态度,及时向安理会通报有关情况,确保安理会和联合国的有效参与,尊重巴勒斯坦的主权与主导权。

孙磊强调,巴以冲突循环往复,症结在于“两国方案”只实现了半,以色列早已建国,而巴勒斯坦国仍遥不可及。以色列必须停止在约旦河西岸的定居点活动,停止破坏巴勒斯坦民族权力机构治理基础。中方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中方将继续同国际社会一道,为实现加沙持久停火,缓解人道危机,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

柬埔寨明年将对中国公民试行免签政策

新华社金边12月3日电(记者 吴长伟)柬埔寨政府2日发布官方文件说,将于2026年6月15日至10月15日期间对中国公民试行免签政策。

文件说,柬埔寨政府同意对从中国前往柬埔寨的中国公民试行免签政策,允许停留14天。在4个月试行期内,中国公民无需申请签证,也无需缴纳任何费用,只需填写电子入境卡即可入境,且可以多次入境柬埔寨。

柬埔寨旅游部统计数据显示,今年1月至10月期间,柬埔寨吸引中国游客约100万人次。

马交通部

本月底将重启马航370残骸搜寻

新华社吉隆坡12月3日电(记者 王嘉伟 毛鹏飞)马来西亚交通部3日发布公告说,马来西亚航空公司370航班客机残骸搜寻工作将于本月30日重新启动。

公告称,负责搜寻行动的水下探测公司“海洋无限”将以间歇方式重启为期55天的海底搜寻行动。

今年3月,马来西亚内阁正式批准马政府与“海洋无限”签署服务协议,授权后者在印度洋南部开展搜寻马航370航班客机残骸的工作。4月初,马交通部长陆兆福说搜寻工作因天气原因暂停。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联。

韩特检组

请求判处金建希有期徒刑15年

新华社首尔12月3日电(记者 黄昕欣 朱辉)据韩联社报道,韩国“金建希特检组”3日以涉嫌操纵股价、收受贿赂等罪名,请求法院判处前总统尹锡悦妻子金建希有期徒刑15年,并处罚金20亿韩元(约合137万美元)。

据报道,韩国特检组3日在首尔中央地方法院对金建希相关案件的最后一次公开审理上,就其涉嫌违反韩国《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》向法庭提出上述量刑请求。

韩国特检组就违反《资本市场法》罪名请求判处金建希有期徒刑11年、罚金20亿韩元,并追缴非法所得8.1亿韩元(约合55万美元);就受贿罪求处有期徒刑4年,并追缴1.4亿韩元(约合9.5万美元)。

韩国特检组在说明量刑依据时表示,金建希侵害了韩国宪法价值,全盘否认犯罪事实,毫无悔意,犯罪性质恶劣,特检组综合考虑了这些因素后对其提出量刑建议。

金建希在最终陈述中说:“我给国民带来了巨大的忧虑,深感抱歉。”据报道,该案定于明年1月28日宣判。

印尼洪灾遇难人数升至770人